专家面对面

这些偏方信不得

医药对改善新冠肺炎患者发热、咳嗽、气促、纳差、乏力等症

状有确切疗效,部分对影像学改善有帮助。此外,很多网络

计确诊551例,中医药参与救治465例;出院207例,中医

比较明显, 危重病人尤其是因呼吸衰竭等原因需要插管的

喂药就比较困难。"罗玲介绍,不过总的来说,经过这段时间

的观察,中医药治疗效果比较理想,重庆还抽调20多名专

正在总结前期治疗经验,从而筛选出精准的治疗方案用于

孔里抹香油能防病毒,它其实只能起到润滑鼻腔、缓解干燥 的作用,对预防新型冠状病毒并没有用;洋葱切一半使劲用 鼻子闻,这个也是误区,新冠肺炎是传染性疾病,洋葱反而

会刺激鼻腔, 达不到预防的作用: 使劲吃大蒜也没有用, 大 蒜本身有抗炎的作用,但对新型冠状病毒却没有作用。

护,尽量做到不出门少出门,出门戴口罩、勤洗手。罗玲 建议,市民应合理膳食,多吃水果和蔬菜,少吃过干油腻 的食物;注意休息,不要熬夜;有条件的情况下,可以在家

打太极、走路,不宜伏案过久。此外,冬春季是呼吸系统

疾病高发的季节,有慢性疾病的人群应定期服药,不能放

因此,对普通市民来说,最好的方法还是做好自我防

家组成了市级中医专家组,分赴一线参与治疗。

上流传的预防新冠肺炎偏方其实并不靠谱。

药参与救治167例,占比均达80%以上。

本报讯 (记者 李珩)中医药在此次抗击新型冠状病 毒中起了什么作用?网络上流行的偏方有用吗?2月17 日,重庆市中医院主任中医师罗玲在接受记者采访时称,中

来自市卫生健康委数据显示,截至2月16日,重庆累

"对轻型、普通型甚至重型病人,中医药起的疗效还是

"中医治疗还是以辨证论治为主。"罗玲说,目前专家组

网络上流传的偏方真的有用吗?罗玲举例说,比如鼻

重庆市中医院主任中医师罗玲:

我市首次对新冠肺炎康复患者采集血浆

将用于重症、危重症患者治疗

本报讯 (记者 李珩)2月17日上 午10时45分,重庆市血液中心,随着400 毫升淡黄色血浆的抽出,26岁的王齐(化 名)完成了重庆首例新冠肺炎康复患者无 偿捐献血浆,当天与他一同捐献血浆的还 有49岁的舒梅(化名)。新冠肺炎康复患 者血浆将用于新冠肺炎重症、危重症患者

当天上午9点,王齐和舒梅准时抵达重 庆市血液中心,经过快速筛查后,他们符合 献血条件,开始捐献血浆。

据了解,无偿献血一般分为献全血和 献成分血,血浆属于成分血,需要通过全自 动血细胞分离机进行采集。重庆日报记者 在现场看到,分离机约1米多高,捐献者的

血液顺着输血管流入分离机,利用离心作 用,分离机自动将血浆采集出来,剩下的血 液成分又流回指献者体内。

一个多个小时后,两人分别捐献出400

"和献全血不同,血浆的利用效率更 高,对捐献者身体的影响也更小。"市血液 中心主任何涛介绍, 血浆采集后, 还将进行 丙氨酸氨基转移酶、乙型肝炎病毒、丙型肝 炎病毒等检测。而这两份血浆也和普通血 浆不同,还要增加一项核酸检测。

通过检测后的血浆将分别被制成100毫 升和200毫升的血浆。为了保证血浆的凝 血因子等成分,血浆将被速冻,然后在零下 20℃的温度下储存。使用前,再在水浴箱

"从过往经验看,新冠肺炎康复者的血 浆中可能会有特异性抗体,对治疗危重症 患者有一定帮助。"何涛说,血液中心将根 据临床需要把血浆送至定点救治医疗机 构,用于新冠肺炎重症、危重症患者治疗。

目前, 重庆已有15名新冠肺炎康复者 有捐献血浆的意愿,我市指定了市血液中 心和万州、涪陵、黔江、南川中心血站为指

"这些康复者将在恢复到一定时期,等 血浆中抗体浓度达到峰值时再采集血浆。 市卫生健康委医政医管处副处长戴骄阳介 绍,具体的采浆时间将由专家组成员进行 判断。

小知识>>>

康复者恢复期血浆有何用

2月17日举行的国务院联防联控机制 新闻发布会上,科技部生物中心副主任孙 燕荣介绍,目前,康复者恢复期血浆治疗对 重症、危重症患者有效。

据介绍,康复者恢复期血浆治疗是利 用康复者血浆中一定滴度的病毒特异性抗 体,来降低患者体内病毒含量,从而达到治 疗预期。科研攻关组在1月22日紧急设立 的第一批科研应急项目中,已将恢复期血 浆的制备工作纳入立项支持。

"现在轮到我帮助更多人了"

两位新冠肺炎康复者无偿捐献血浆

2月17日上午,重庆市血液中心,手握 着压力球,眼看着自己的血液顺着输血管流 入全自动血细胞分离机,分离出的黄色血浆 再被一点点采集,王齐(化名)慢慢放松了下

这是王齐第一次捐献血浆。"我怕痛,以 前也没献过血。住院治疗时医护人员帮我 很多,现在终于轮到我帮助更多人了,我也 想尽一分力。"他有些腼腆地说。

王齐来自巴南区,今年26岁的他在湖 北大学攻读生物化学与分子生物学专业硕

1月19日,他放寒假回到重庆。虽然 很少出门,但他发现胸口有些发闷,学生物 化学的他顿时警觉起来:"会不会是得了新

尽管没有发烧、咳嗽症状,1月25日, 他还是主动到巴南区人民医院做了核酸检 测,第二天即被确诊,随后被送往重庆市公 共卫生医疗救治中心治疗。

在隔离病房,医护人员忙碌又辛苦:诊 疗、抽血、采咽拭子、量体温、送饭……王齐 看不到他们的样子,却能看到布满水雾的护 目镜,他可以想象被防护服包裹的他们有多

"中午想吃什么?""我想吃肉。"

每天早上,类似的对话都会进行。面对

员也会尽量满足。

2月10日,王齐康复出院。出院前,医 生问他:"你愿不愿意捐献血浆救治重症病 人?"王齐一口答应:"没问题,我也想尽一分

17日上午,成功捐献400毫升而浆后 王齐略感疲惫,但仍然十分开心。

17日当天,和王齐一起捐献血浆的还 有来自长寿区云集镇的舒梅(化名)。早上 7点半,她便从长寿出发前往位于两路口的 重庆市血液中心,由于走得太匆忙,早上只

舒梅是1月28日被确诊的,一家六口 包括哥哥、姐姐都被确诊为新冠肺炎患者。

"说不紧张是假的。"确诊后,舒梅一开 始也担心自己治不好,但在被送到市公共卫 生医疗救治中心治疗后,很快就打消了这种 顾虑,"医护人员认真又负责,我相信他们。" 为了能尽快好起来,即使在医院里,舒

梅也会定时跳舞、运动、

出院后,舒梅偶然看到"康复患者体内 有特异性抗体可以对抗病毒"的报道后,立 刻打通了市公卫中心主治医生迟医生的电 话,表示"我想捐血浆。

在捐献了400毫升血浆后,舒梅第一时 间就在老乡群里发了一句"捐献完成了!"老 乡们的一条条回复迅速出现在屏幕上:"你 是我们的骄傲!""你给我们长脸了!"



肺月

庆 液

有发热症状的孕产妇 可去这42家定点医院

本报讯 (记者 李珩)2月16日,市卫生健康委公布 了重庆市疑似新冠肺炎孕产妇区县定点救治医院名单和孕 产妇发热门诊医院名单。一旦出现发热等症状,孕产妇可

记者在这份名单上看到,疑似新冠肺炎孕产妇区县定 点救治医院有42家,每个区县至少有一家定点救治医院 如南岸区有市第五人民医院和重医附二院(江南院区)两家 定点救治医院。定点救治医院多由各区县人民医院承担 也包括西南医院、重庆三峡

中心医院百安分院等三甲

松警惕

全市还设置了118个 孕产妇发热门诊医院,分布 在各个区县,方便孕产妇就



详细名单 扫一扫 就看到

"疫"路侦察"照"亮回家路

借助X光、CT检查、市公卫中心影像科医生为新冠肺炎患者诊疗提供重要指标参考



2月14日,在重庆市公共卫生医疗救治 中心医学影像科,主任吕圣秀和同事正在进 记者 张锦辉 摄 行病例讨论。

□本报记者 陈钧 实习生 王天翊

2月14日17点过,夜幕初垂,重庆市公 共卫生医疗救治中心(简称市公卫中心)医学 影像科内灯火通明,清空的通道上,等候着当 天最后一批患者。

"他们都是新冠肺炎的确诊患者,今天有 25人来照CT。"医学影像科主任吕圣秀说。

医学影像科的医生好比战场上的侦察 兵,他们出具的检查报告,是诊断新冠肺炎患 者病情的重要依据。肺部是新冠肺炎病毒攻 击的靶器官,早期影像诊断基本靠多层螺旋 CT及时发现。

市公卫中心收治的都是确诊病例,这里

的医学影像科医生,主要是用"火眼金睛",为 患者"照"亮回家的路。

"当患者情况严重时,我们会心情沉重; 当患者情况有所好转时,我们会欢欣鼓舞。 但不管怀着哪种心情,我们都会特别仔细,除 了从技术层面反复推敲,还要从各个环节求

证,以避免遗漏。"吕圣秀说。 吕圣秀是医学影像科的"老兵",有着29 年看片经历,她还参加过2003年抗击非典, 当时医院条件没现在这么好,吕圣秀进病房 给患者做X光检查用的床旁X光机,还是找 兄弟单位借来的。

"现在条件好多了,我们用先进设备给病 人检查,一般情况下,30分钟能出结果。检 查结果通过网络,直接同步到患者所在病区 的主管医生由脑上"吕圣秃说。但对个别行

这次勇挑大梁进病房的是比吕圣秀年轻 的80后戴欣。因为进入病房不但要穿全套 防护装备,还要推动近100公斤重的机器在 病房内穿梭。

用床旁×光机为一名患者进行检查,用 时约为普通患者的5倍以上。而且不允许出 现任何失误和差错,否则数十分钟的工作全 部归零。戴欣每次从病房出来,都是从头到 脚一身湿透。

"这次战'疫',我们科室的年轻人挺让我 感动,在他们身上,仿佛看到了自己战非典时 的身影。"吕圣秀说,医学影像科还有一群朝 气蓬勃的90后。奋战在一线的医护人员平 均年龄只有26岁,截至2月14日,他们完成 了"新冠肺炎"床旁照片60余人次,CT检查 400余人次,为新冠肺炎患者治疗,提供了重 要的诊疗指标参考。

管住"行走的传染源"



治愈出院数则不断增多。一减一增,传递出积极变化,让市 管住"行走的传染源"尤为关键。

疫情来势汹汹,拿出"亮剑精神",在激烈交锋的位置火 力全开,这是化解病毒攻势应有的章法。疑似病例、密切接 触者、无症状感染者、发热症状人员等重点人群,最有可能 成为潜在传染源。如果放任"行走的传染源"四处活动,就 会放纵病毒,让更多人的健康面临"裸奔"。外地发生的多 起患者隐瞒病情和接触史案例,更是值得警醒:盯紧重点人 群,让防控措施更加科学精准、管用有效,才能打中疫情的 "七寸",使病毒"无门可入"

随着企业陆续复工复产,城市运行逐步回归常态,将带 来更大考验。面对并未减轻的防疫压力,既需要战斗耐力, 也需要战斗智慧。同病魔较量的手段再高超些,与时间赛 跑的意识再强化些,切实把"行走的传染源"管住管好,是对 重点人群的提早保护,也是对疫情风险的及时排除。

劳动筑梦・榜样同行 2019网上劳动和技能竞赛年度明星 (11

对于一辆新型能源汽车而言,各 种电子零件、动力电池上百种,如何让 它们互不干扰、各司其职、这就是"电 磁兼容"(以下简称EMC)的魅力。在 重庆车辆检测研究院有限公司,39岁 的覃延明带领着团队逐个攻破汽车电 磁兼容难题,通过搭建测试环境、模拟 复杂工况、触发车辆相关功能等一系 列探索创新,为新能源汽车EMC检测 和设计提供建设性的答案。凭借创新 能力, 覃延明获得重庆市总工会授予 的2019网上劳动和技能竞赛年度明 星"创新之星"。

专业服务赢取客户

2009年,刚从西南交通大学博士 研究生毕业的覃延明来到重庆车辆检 测研究院,从事电磁兼容试验研究工 作。"在研究生阶段我一直专攻的是电 磁场与微波技术专业,希望有朝一日 能够学有所成、学以致用、没有想到和 汽车行业结下了不解之缘。"覃延明回 忆,"刚进入单位时,我就是一个普通 的检验员,由于学校学到的理论知识

覃延明:埋头苦干的"EMC"检测者

与实际岗位的应用要求之间差距较 大,最开始我还是挺难适应的。"那段 时间, 覃延明除了巩固基本知识以外, 一直在专注提升技能水平,经过3年探 索,能够独自承担10米法电波暗室的 土建、EMC方案设计、技术交流、招标 采购等工作,独自承担检测任务。 "客户除了关注试验成本外,最关

心的就是试验进度。每次我做试验到 快要下班的时候,常常会收到客户检 测需求,有时加班测着测着,一不注意 就到深夜了。"覃延明说,"记得在当试 验员的很长一段时间里,我一直都在 负责宇通的出口认证测试,经常和团 队加班到半夜12点,后来哪怕宇通的 项目负责人换了五六个,但还是一直 会把出口认证EMC业务拿给我们做, 因为只有心存客户,他才会一直记着 你。"

质量保障赢得市场

只有保障质量,才能赢得市场。 "汽车检测看似容易,但为了得到精准 结果,背后需要的则是试验前的反复



覃延明(左二)与他的伙伴们正在攻克技术难题

调校和测试时的科学严谨。"覃延明介 绍,新能源汽车所处的电磁环境非常 复杂,其电磁兼容问题可能导致车载 设备不正常工作,出现类似于车速异 常、CAN总线通讯信号错误、影音系统 杂音大、组合仪表指针错乱、转向灯信 号故障等现象。"为了避免这种情况出

现,我们会选取合适的材料、布局、线 束走线和工艺等进行改进,将接地、屏 蔽及滤波设计融入到系统中,通过降 低电磁骚扰源的信号强度、切断或消 弱传输路径、提高敏感设备的电磁抗 干扰性能等解决车辆电磁兼容问题。"

作为重庆车辆检测研究院有限公

司EMC专业的技术负责人,覃延明组 建了重庆市首座汽车10米法电波暗 一国内汽车行业唯一能开展18 米铰接客车 EMC 试验的专业实验室, 并带领车检院EMC团队开展智能网 联汽车测试新技术研究,攻克EMC技 术难点,帮助长安汽车等10多家企业 解决了新能源汽车EMC技术难题,实 现了科研成果与经营业务的有机融

"对于一家汽车检测机构而言,最 重要的就是做到数据准确可靠,只有 得到客户信任,我们才有市场和价 值。"覃延明说,"平常我们的每一份证 书、每一个数据都至关重要,而要让它 们经得起检验,就得放在关键环节进 行管理,用质量保障第一'生命线'。"

创新研发满足客户

关注各类产品新技术,建立企业 EMC 标准体系,提供有效的供应商 EMC 管控流程,在新能源汽车产品研 发初期,企业期望的不只是提供EMC 检测服务,像技术咨询服务和EMC综 合解决方案等业务也是企业迫切需要

"由于新标准、新产品、新技术的 出现,各方要求检测机构、试验检测的 能力就越来越高,不仅要对产品质量、 安全性和舒适性进行测评,电磁兼容 性也是检测因素之一。"覃延明说,"为 了让产品满足国内外EMC标准及企 业产品标准要求,对于测试过程中发 生的意外情况,我们经常会查阅大量 资料,甚至通宵达旦地逐一排查解决 技术难题。"

谈到未来, 覃延明表示, 他还将继 续跟踪车辆紧急呼叫系统、智能网联 汽车、整车OTA、毫米波雷达等新产 品、新技术的发展动态,建立专门的技 术团队,开展新检验的方法验证和产 品性能的评价工作,满足企业对新产 品、新技术的研发需求。

潘锋 吴思倩 图片由重庆车辆检测研究院有限公司提供